

Vyjádření školitele prof. PhDr. Františka Šmahela, DrSc.,  
k doktorské disertaci Mgr. Pavlína Libichové-Cermanové  
Apokalyptické vize husitského věku

Téma, které si paní Mgr. Pavlína Libichová-Cermanová pro svoji disertaci zvolila a zcela samostatně zpracovala, je natolik obtížné a rozsáhlé, že si vyžádalo nejen zvýšené úsilí, ale i delší dobu studia. Autorka rozepnula, obrazně řečeno, svoji heuristickou síť do šíře v naší domácí medievistice zřídka kdy vídané. Nepotrhala se jí jen proto, že díky svým četným zahraničním pobytům, zejména na univerzitě v Kostnici, mohla pročíst a využít u nás běžně nedostupné edice a monografie. Z tezí i osnovy disertační práce by se mohlo zdát, že obecný úvod je jen jakýmsi podložím pro kapitoly věnované husitským proroctvím a interpretacím Apokalypsy. Není tomu tak, neboť obecná či evropská problematika i vertikálně prostupuje celou disertací, což zpětně posiluje zjištění i širší závěry ze zkoumání pramenů předhusitské a husitské éry.

Pro uchopení látky tak myšlenkově náročné je třeba pružně pozměňovat směry zkoumání a dotvářet dříve již koncipované či dokonce napsané úseky. Zápas o poznání podstaty, který v tomto ohledu autorka po léta sváděla, není ve výsledném textu patrný. Neméně významné i příznačné je, že v úvodu i v závěru jsou jednoznačně formulovány jak hlavní položené otázky, tak dosažené výsledky celého výzkumu. A protože ne každý se stačí seznámit s celou disertací, je třeba dodat, že předložené teze jsou spíše jakýmsi reflexivním svorníkem badatelských výsledků než školometským shrnutím obsahu.

Po zcela zanedbatelných úpravách může disertace paní Mgr. Pavlína Libichové-Cermanové jít přímo do tisku. Kromě toho připojený přepis XII. kapitoly z *Expositio super Apocalypsim* Mikuláše Biskupce z Pelhřimova je příslibem celkové edice jednoho z nejvýznamnějších děl české duchovní literatury.

Na závěr mého působení na Filozofické fakultě UK je mi opravdovým potěšením doporučit k obhajobě práci tak zdařilou a přínosnou.

*František Šmahel*

V Praze 29. března 2010